

上 篇

非形式推理

非形式推理(论证推理)大致占整个逻辑试卷的50%~60%的题量。试题设计所依据的理论是“批判性思维”,批判性思维重点关注的是如何识别、构造,特别是评价实际思维中各种推理和论证的能力。

非形式推理试题作为一种能力测试,是相对独立于各种专业知识的,作为主流题型的论证推理试题不需要直接套用逻辑学知识,大部分逻辑试题总体上将结合题目内容来进行,注重的是题干和选项、前提和结论之间的语义关联,也就是说,论证推理试题考查的是思维能力而非知识。

第一讲

归类思维

非形式推理试题的特点主要包括三个方面：一是，考查重点明确，逻辑考试考查的重点是在对知识的综合运用以及解决实际问题的能力；二是，出题方式相对固定，具体表现在题目内容虽然很活，但题型相对固定；三是，考查细致化，要求对解题技巧和方法准确把握。由于解题技巧和感觉只有在反复练习中才会真正掌握并巩固。因此，要拿高分，秘诀就是类型化方法。

所谓类型化方法，指的就是以最佳的试题类型分类为基础，根据不同的试题类型所具有的主要特征而提炼出来的处理不同类问题的具体方法。为此，本部分针对逻辑题型，深入分析探究，用“举题型讲方法”的格式，按考题的表现形式或解题方法划分为不同的题型和解题套路，并做详细剖析说明，通过举例讲解，透彻分析每一种套路的特点和解题方法。

由于本部分所总结的解题方法和解题规律具有可仿效的价值，因此，如果考生能认真研读本篇总结的方法、技巧以及相关的典型例题，并能在熟练掌握的基础上融会贯通、举一反三、触类旁通。那么，在遇到同类问题时，一定有助于尽快理清思路，快速准确解题。

第1章 假设

假设是逻辑考试中的中心环节。假设题的题干给出前提和结论，然后提问你假设是什么？或者，需要补充什么样的前提，才能使题干中的推理成为逻辑上有效的推理？或者要你提出正面的事实或有利于假设的说明，则加强论点，否则削弱论点。比如问题是“上文的说法基于以下哪一个假设？”“上述结论中隐含着下列哪项假设？”“上述议论中假设了下列哪项前提？”“上面的逻辑前提是哪个？”“再加上什么条件能够得出结论”等。

1. 假设的含义

假设是支持作者结论的未明确说明的前提，是（明确说明的）前提与结论之间的连接，是作者推出结论所依靠的条件。下面给出假设的定义：



假设是使推理成立的一个必要条件。

具体而言,若 A 是 B 的一个必要条件,那么非 $A \rightarrow$ 非 B ; 若一个推理在没有某一条件时,这个推理就必然不成立,那么这个条件就是段落推理的一个假设。

由于假设仅仅是推理成立的一个必要条件,也就是上面推理成立所必需的东西。但许多考生往往认为如果有了这个假设,上面的推理一定成立。在大多数情况下是不对的,因为假设仅仅为“使推理成立的一个必要条件”,还可能需要其他条件的共同作用,上面的推理才能成立。

所以我们找到了推理的一个假设,并不能够肯定段落推理必然成立。我们只有找到了推理成立的所有必要条件,才能够得出一个确定性的结论,推理才能够成立。不过,在考试时,我们只需要找到一个使推理成立的必要条件,尽管不能保证推理一定正确,但由于答案不需要充分性,所以就做对了“假设”的题目。

2. 解题思路——三段论思维(搭桥)

由于假设题型是题干推理中的前提不足以充分以推出结论,要求在选项中确定合适前提,去补充原前提或论据,从而能合乎逻辑地推出结论或有利于提高推理的证据支持度和结论的可靠性。因此,做这类题的基本思路是紧扣结论,简化推理过程,从因果关系上考虑,从前提到结论,中间一定有适当的假设,寻找断路推理缺口,也就是要“搭桥”,很多时候凭语感或常识就可以找到所要问的隐含的前提。

什么是三段论?用最简单的表达方式就是:如果 $A \rightarrow B$,而且 $B \rightarrow C$,那么 $A \rightarrow C$ 。

所有美德都值得称赞。仁慈是一种美德。所以,仁慈是值得称赞的。

因此,如果说:所有美德都值得称赞。所以,仁慈是值得称赞的。

这个推理的假设就是“仁慈是一种美德”。

3. 解题步骤

- (1) 阅读推理,找出前提和结论。
- (2) 利用三段论思维找出假设,即推理缺口。
- (3) 排除那些并没有填补推理缺口的选项。
- (4) 最后剩下的那个选项就是正确答案。
- (5) 用否定代入法来进行验证(加非验证)。

4. 验证原则——否定代入法(加非验证)

那么,如何来排除不是假设的选项呢?我们可以加入否定来判断。

何谓“否定代入法”?就是把你认为有可能正确的选项首先进行否定,然后再把这个经过否定的选项代入到题干之中去,如果代入以后严重削弱了题干或题干推理不成立,那么,这个选项就是我们所要寻找的假设性选项;如果代入以后没有严重削弱题干或题干推理仍然可以成立,那么,这个选项就不是我们所要寻找的假设性选项。



在假设题中,比较难排除的选项或貌似正确的选项往往是支持选项。由于假设本身就是支持(但支持并不等于假设),导致很多考生很容易混淆“支持”和“假设”。“支持”是指“有了它更好”,而“假设”指的是“没有它不行”。因此,要能迅速准确地找到假设性选项,就必须采取否定的方式,也即采取我们所谓的“否定代入法”或“加非验证”。

那么,如何来排除不是假设的选项呢?我们可以加入否定来判断。如果某备选项加入否定以后,对段落推理不起任何作用,推理仍然可以成立,那么该备选项必然不是一个假设。

1.1 前提与结论之间有本质联系

若题干的前提与结论之间有明显的跳跃,那么,这个段落推理成立所隐含的一个假设是前提的讨论对象与结论的讨论对象之间有本质联系,即“因果联系”,这就是所谓的“搭桥”。这是逻辑中最简单易懂的一种假设题,即在前提和结论的差异概念之间建立桥梁,使推理成立。请体会如下推理:

“科学是真理,因此,科学是不怕批评的。”

我们发现前提的探讨对象是“真理”,而结论的探讨对象是“不怕批评的”,它们之间有差异,因此这个推理要成立,必须要求前提与结论之间是本质联系,即需“真理是不怕批评的”这一假设。反之,若没有这个假设,则段落推理必然不成立。(所以判断假设的方法可以在待评判选项中加入否定,若在此情况下,结论必不成立,则该选项必为假设。)

因此,当假设思路为“前提与结论之间有本质联系”时,主要是寻找段落推理的核心关键词,且用此核心关键词来定位选项。

■ 最近,在100万年前的河姆渡氏族公社遗址发现了烧焦的羚羊骨残片,这证明人类在很早的时候就掌握了取火煮食肉类的技术。

上述推论中隐含着下列哪项假设?

- A. 从河姆渡公社以来的所有人种都掌握了取火的技术。
- B. 河姆渡人不生食羚羊肉。
- C. 只要发现烧焦的羚羊骨就能证明早期人类曾聚居于此。
- D. 羚羊骨是被人类取火烧焦的。

【解题分析】 正确答案: D

题干的逻辑主线是“烧焦的羚羊骨→古人类取火”,其推理成立的假设就是要说明这两者之间有本质联系。本题的假设肯定是因为联系,即“羚羊骨是人类烧焦的”(排除了自然之火烧焦的可能性)。因此,D项为正确答案。

假设、前提、条件类题目,我们可以首先排除明显无关选项,然后否定代入法验证,即在剩余的选项上“加非”寻找最能削弱题干的一项,就是最佳答案。D加非: 羚羊的骨头“不是被人类控制的火烧焦的”,那么在遗址上发现了烧焦的羚羊骨残片,也说明不了人类在很早

的时候就掌握了取火煮食肉类的技术。可见 D 项是题干推理必须假设的。

A、C 项为明显无关项。A 项忽略了不同地区的不同人种在掌握取火技术的时间先后上可能有很大的不同。C 项忽略了羚羊可能是被天然的火灾烧焦的。B 项也不妥,因为题干中说的是有时吃熟羚羊肉,不等于不生食羚羊肉。

■ 实验发现,少量口服某种类型的安定药物,可使人们在测谎器的测验中撒谎而不被发现。测谎器所产生的心理压力能够被这类安定药物有效地抑制,同时没有显著的副作用。因此,这类药物可同样有效地减少日常生活的心压力而没有显著的副作用。

以下哪项最可能是题干的论证所假设的?

- A. 任何类型的安定药物都有抑制心理压力的效果。
- B. 如果禁止测试者服用任何药物,测谎器就有完全准确的测试结果。
- C. 测谎器所产生的心理压力与日常生活人们所面临的心压力类似。
- D. 大多数药物都有副作用。

【解题分析】 正确答案: C

本题推理为“某镇静剂在抑制测谎测验的压力时有效,所以在减少日常生活的压力时同样有效”。这个推理的差异之处在于前提中“测谎测验的压力”与结论中“日常生活的压力”。假设是差异概念的桥梁,必须把两者联系起来。C 项在差异概念之间建立了桥梁:“测谎测验所测量的压力与日常生活压力类似”。所以 C 项正确。

C 项是题干的论证必须假设的,否则,如果测谎器所产生的心理压力与日常生活人们面临的心压力不同,那么就不能因为口服安定药物可有效抑制测谎器所产生的心理压力而得出结论:这类药物可同样有效地减少日常生活的心压力。

A 项易误选,A 项中“任何”用得太强了,属于假设过强。B、D 项均涉及了与上文推理无关的概念,所以都不对。

■ 前年引进美国大片《廊桥遗梦》,仅仅在滨州市放映了一周时间,各影剧院的总票房收入就达到八百万元。这一次滨州市又引进了《泰坦尼克号》,准备连续放映 10 天,一千万元的票房收入应该能够突破。

根据上文包括的信息,分析以上推断最可能隐含了以下哪项假设?

- A. 滨州市很多人因为映期时间短都没有看上《廊桥遗梦》,这一次可以得到补偿。
- B. 这一次各影剧院普遍更新了设备,音响效果比以前有很大改善。
- C. 这两部片子都是艺术精品,预计每天的上座率、票价等非常类似。
- D. 连续放映 10 天是以往比较少见的映期安排,可以吸引更多的观众。

【解题分析】 正确答案: C

题干的逻辑主线是“《廊桥遗梦》票房收入好→《泰坦尼克号》票房收入好”,其推理成立的假设就是要说明这两者之间有本质联系。C 项是题干的推断最可能假设的。否则,如果两部影片在上座率、票价方面有明显差异,题干对《泰坦尼克号》的预计显然缺乏说服力。其



余选项作为答案均不恰当。

要在两样东西或是两种方法间类推，很重要的一点就是这两者之间具有可类比类推性。这也是一个常考的考点，对于本题来说，映期上可以类比，剩下的就是票价和上座率了，这些指标的综合就是一部影片的票房。

1.2 论证可行或有意义

若能使一个论证可行或有意义，则这样的假定就是段落推理成立的必要条件。因为若论证根本就不可行或没有实际意义，那么段落推理必然不成立，所以这个假定是假设。

在解答假设题时，首先凭语感来寻找可能为假设的选项，然后通过对选项加入否定的方法来判断推理是否成立。若加入否定，段落推理必不成立，则其必为假设；若加入否定，段落推理仍可成立，则绝对不是假设。

另外“论证可行或有意义”的假设有一种特例，就是“无因无果”，若 A 是 B 的一个必要条件，可表示为 $B \rightarrow A$ ，那么其逆否命题为“非 $A \rightarrow$ 非 B ”且与原命题等价。换句话说，由于假设是推理成立的必要条件，若我们能得出“非 $A \rightarrow$ 非 B ”，那么我们就可以得出 A 是推理成立的必要条件，即“非 $A \rightarrow$ 非 B ”是段落推理成立所依赖的一个假设。

■ 世界粮食产量略微超过粮食需求量，可以提供世界人口所需要最低限度的食物。那种预计粮食产量不足必将导致世界粮食饥荒的言论全是危言耸听。与其说饥荒是由于粮食产量引起的，不如说是由于分配不公造成的。

以下哪种情形是上面论述的作者所设想的？

- A. 将来世界粮食需求量比现在的粮食需求量要小。
- B. 一个好的分配制度也难以防止世界粮食饥荒的出现。
- C. 世界粮食产量将持续增加，可以满足粮食需求。
- D. 现存的粮食供应分配制度没有必要改进。

【解题分析】 正确答案：C

题干的逻辑主线是“世界粮食产量略微超过粮食需求量 → 不会导致世界粮食饥荒”，C 项是推理成立的假设。因为从题干的观点看说明作者认为“粮食产量将持续增加”，可以满足需求。A 项所说的观点在题干中没有；B 项和 D 项与题干中观点相悖，因为题干强调了分配制度的重要性。

■ 西方航空公司由北京至西安的全额票价一年多来保持不变，但是，目前西方航空公司由北京至西安的机票 90% 打折出售，只有 10% 全额出售；而在一年前则是一半打折出售，一半全额出售。因此，目前西方航空公司由北京至西安的平均票价比一年前要低。

以下哪项最可能是上述论证所假设的？

- A. 目前和一年前一样，西方航空公司由北京至西安的机票，打折的和全额的，有基本

- 相同的售出率。
- 目前和一年前一样,西方航空公司由北京至西安的打折机票售出率,不低于全额机票。
 - 目前西方航空公司由北京至西安的打折机票的票价和一年前基本相同。
 - 目前西方航空公司由北京至西安航线的服务水平比一年前下降。

【解题分析】 正确答案: C

无论售出率如何,如果打折的幅度不同平均票价的变化趋势都是不确定的,题干考量的是“平均票价”跟售出多少无关,因此跟售出率也无关。而只有确定了打折票和全额票的价格才能由售出率推出题干结论。A、B项排除。

举一个极端例子:如果目前虽然 90% 的机票打折,但是都是打九折,而一年前 50% 的机票打折而都是打一折,那么目前的平均票价未必会低于一年前的,因此,只有西方航空公司由北京至西安的打折机票的票价和一年前基本相同,才能得出题干结论,C 项正确。

D 项为明显无关选项,排除。

■ 小红装病逃学一天,大明答应为她保密。事后,知道事情底细的老师对大明说:“我和你一样,都认为违背承诺是一件不好的事;但是,人和人交往,事实上默认一个承诺,这就是说真话,任何谎言都违背这一承诺。因此,如果小红确实装病逃学,那么,你即使已经承诺为她保密,也应该对我说实话。”

要使老师的话成立,以下哪项是必须假设的?

- 说谎比违背其他承诺更有害。
- 有时,违背承诺并不是一件坏事。
- 任何默认的承诺都比表达的承诺重要。
- 违背默认的承诺有时要比违背表达的承诺更不好。

【解题分析】 正确答案: D

这是一道因果可行的假设题。D 项是必须假设的,否则,违背默认的承诺比违背表达的承诺更好,那么,大明就不应对老师说实话,题干论证就不成立。可见,要使老师的话成立,D 项是必须假设的。

■ 没有一个植物学家的寿命长到足以研究一棵长白山红松的完整生命过程。但是,通过观察处于不同生长阶段的许多棵树,植物学家就能拼凑出一棵树的生长过程。这一原则完全适用于目前天文学对星团发展过程的研究。这些由几十万个恒星聚集在一起的星团,大都有 100 亿年以上的历史。

以上哪项最可能是上文所做的假设?

- 在科学的研究中,适用于某个领域的研究方法,原则上都适用于其他领域,即使这些领域的对象完全不同。
- 天文学的发展已具备对恒星聚集体的不同发展阶段进行研究的条件。



- C. 在科学的研究中,完整地研究某一个体的发展过程是没有价值的,有时也是不可能的。
- D. 目前有尚未被天文学家发现的星团。

【解题分析】 正确答案: B

B项是题干的议论所必须假设的,否则,如果事实上天文学的发展并不具备对恒星聚集体的不同发展阶段进行研究的条件,那么,就不可能基于对星团不同发展阶段的研究,对其总体的发展过程进行有效的研究,题干的议论就难以成立。

其余各项不是必须假设的。例如,题干假设,植物学的研究方法,可用于天文学研究,但题干的议论不必假设:适用于某个领域的研究方法,原则上都适用于其他领域。A项的断定过强了,不是题干的议论必须假设的。

■ W公司制作的正版音乐光盘每张售价25元,盈利10元。而这样的光盘的盗版制品每张仅售价5元。因此,这样的盗版光盘如果销售10万张,就会给W公司造成100万元的利润损失。

为使上述论证成立,以下哪项是必须假设的?

- A. 每个已购买各种盗版制品的人,若没有盗版制品可买,都仍会购买相应的正版制品。
- B. 如果没有盗版光盘,W公司的上述正版音乐光盘的销售量不会少于10万张。
- C. 上述盗版光盘的单价不可能低于5元。
- D. 与上述正版光盘相比,盗版光盘的质量无实质性的缺陷。

【解题分析】 正确答案: B

为使题干的论证成立,B项是必须假设的,否则,如果没有盗版光盘,W公司的上述正版音乐光盘的销售量少于10万张,那么它的总利润本来就到不了100万,不可能存在100万元利润损失的问题。也就是说,只有当一张本来可以销售的正版光盘,因为盗版的存在而卖不出去的时候,对正版业主才存在利润损失的问题。

其余各项都不是题干的论证必须假设的。其中,A项的断定过强了,题干只涉及盗版光盘,而A项断定的是各种盗版制品。

■ 近来,信用卡公司遭到了很多顾客的指责,他们认为公司向他们的透支部分所收取的利率太高了。事实上,公司收取的利率只比银行给个人贷款的利率高两个百分点。但是,顾客忽视了信用卡给他们带来的便利,比如,他们可以在货物削价时及时购物。

上文是以下列哪个选项为前提的?

- A. 购物折扣省下来的钱至少可以弥补以信用卡付款超出普通银行个人贷款利率的那部分花费。
- B. 信用卡的申请人除非有长期的拖欠历史或其他信用问题,否则申请很容易被批准。
- C. 消费者在削价时购买的货物价格并不很低,无法使消费者抵消高利率成本,并有适当盈利。
- D. 那些用信用卡付款买削价货物的消费者可能不具有在银行以低息获得贷款的资格。

【解题分析】 正确答案：A

如果 A 项不成立，即如果用信用卡在降价时购物省下的钱，不足以弥补利率差价，那么，题干为信用卡公司所作的辩解就不能成立。因此，A 项是题干必须假设的。其余各项均不是必须假设的。

1.3 没有别的因素影响论证

逻辑推理有很大一部分是由一个研究、调查、发现等诸如此类的事实中推导出结论，此类型推理成立的必要条件为：没有其他可能来说明这些研究、调查、发现的事实了，这就是“没有他因”的考题。当段落推理是要达到一个目的而提出一个方法或建议，推理成立所做的隐含假设也多为“没有他因”。

简而言之，当段落推理是要达到一个目的而提出一个方法或建议，或由一个调查、数据、研究或实验等而得出解释性结论时，推理成立所做的隐含假设多为“没有别的因素影响论证”。请体会下面三个例子：

例一：据统计数字指出，在美国白河镇，居民死于呼吸系统疾病的比率比全美其他的地方都高。因而我们可以推测，白河镇的气候环境较易使人罹患呼吸系统的疾病。

这个论证隐藏了什么前提？除了气候环境之外，没有其他因素影响呼吸系统疾病。

例二：在红潮发生的区域发现有严重的污染，因此，污染一定是红潮发生的原因。而这个推理要想成立，所必需的假设是什么呢？要想说明红潮发生的原因是环境污染，则必须基于“没有其他导致红潮发生的原因在此区域存在”这个假设。

例三：虽然美国和加拿大内科医生占人口总数的比例大致相同，但美国人均拥有的外科医生比加拿大多 33%。显然，正是由于这个原因，在美国平均每人做的手术比加拿大人多 40%。上面解释依据的假设是什么呢？

由于题干的推理是“美国人均医生多，因此，人均手术也多”，其假设是“没有别的因素影响论证”，即“美国患者对手术的需要不如加拿大的患者多”是必须假设的，否则，如果“美国患者对手术的需要确实比加拿大的患者多”，那么，就不能说明“由于美国人均医生多才造成人均手术多的”。

可见，当假设思路为“没有别的因素影响论证”时，那么假设答案中大多有否定概念的出现，也就是说，正确答案的特征词往往是否定词。此类假设题在逻辑推理中考查范围极广，所以仔细体会这种逻辑解题所固有的思维，是应试的一个捷径。

■ 政府应该不允许烟草公司在其营业收入中扣除广告费用。这样的话，烟草公司将会缴纳更多的税金。它们只好提高自己的产品价格，而产品价格的提高正好可以起到减少烟草购买的作用。

以下哪个选项是上述论点的前提？

- 烟草公司不可能降低其他方面的成本来抵消多缴的税金。